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 KAPUÕR HÁZIORVOSOK 
A háziorvosi rendszer gyökeres átalakítását javasolta Ádány Róza 
egyetemi tanár a népegészségügyi program ötödik születésnapjára a 
Parlamentben rendezett nyílt napon. Szerinte ugyanis a háziorvosok 
tehetnek a legtöbbet a népegészségügyi mutatók javulásáért.

Szomorkás összejövetelt szervezett a Parlament Egészségügyi Bi-
zottsága a népegészségügyi program ötödik születésnapjára. A szó-
nokok legtöbbje azon kesergett, hogy betegek a magyarok, és vala-
mit tenni kéne. Ám arra vonatkozóan, hogy mit is lehetne tenni, csak 
Ádány Róza, a Debreceni Egyetem Népegészségügyi Karának dékán-
ja tett javaslatot. Azt mondta: a háziorvosi rendszer segítségével lehet-
ne ösztönözni az embereket a nagyobb felelősségvállalásra.

Az adatok és az összefüggések drámaiak: minél kisebb faluban él 
valaki, annál nagyobb a valószínűsége, hogy hosszú éveket tölt el be-
tegként és korán hal. Minél kisebb egy falu, annál több ott a roma, az 
ő egészségi állapotuk pedig egészen tragikus. Nekik a legrosszabbak a 
halálozási mutatóik, és a telepeken élők között a 65 éven felüliek ará-
nya mindössze 3 százalék. Csak összehasonlításképp: a lakosság köré-
ben az idősek aránya húsz százalék.

Ádány Róza szerint a leghatékonyabb segítséget a háziorvosok je-
lenthetik. Ők azok, akik a legközelebb vannak az emberekhez, ők a 

„kapuőrök”. Csakhogy jelenleg nem a betegségek megelőzésében érde-
keltek, hanem abban, hogy egy „másik kapuhoz” utalják a pácienseiket. 
A háziorvosi vállalkozások bevételeik kétharmadát a hozzájuk beje-
lentkezett állampolgárok után kapják. Ez részben arra ösztönzi az or-
vost, hogy minél több betege legyen, és ahányszor csak lehet, páciensét 
szakorvoshoz küldje. Munkája leginkább a vényírásra és a beutalásra 
korlátozódik, mert minden egyéb általa kezdeményezett gyógyítás 
többletköltséget jelent.

Szerinte a biztosítónak át kellene térnie egy olyan finanszírozási 
rendszerre, amelyben az orvos érdekeltté válik a betegségek megelő-
zésében. A mai háziorvosi ellátásban a betegre öt perc jut, s ez nagyon 
kevés. Ezért Ádány Róza szerint mielőbb háziorvosi praxis teameknek 
kellene foglalkozniuk a beteggel. Azaz, az orvos végezze a gyógyító 
feladatokat, ám mellette legyen 
olyan szakembercsoport, amely 
elvégezheti az egyes betegségek 
rizikófelmérését, életmódtaná-
csokkal láthatják el a beteget, és 
szükség esetén egészségpszicho-
lógiai gondozást is végeznek.

A jövő évi költségvetésben már 
van kétmilliárd forint a háziorvo-
sok ösztönző rendszerére, a telje-
sítményfinanszírozásra – mondta 
a tanácskozás után Kökény Mi-
hály, az Országgyűlés Egészség-
ügyi Bizottságának szocialista 
elnöke. Hozzátette: az egész-
ségpolitika nyitott a javaslatokra. 
(Népszabadság)

 ÚJABB SIKERES MÛSZÍVBEÜLTETÉS 
Újabb sikeres műszívbeültetést végezték el gyermeken, november végén a 
kardiológiai intézetben. A második sikeres beavatkozást egy 15 hónapos, 
6,5 kilogramm súlyú gyermeken végezték el, a gyermek állapota stabil, a 
körülményekhez képest kielégítő – áll a kórház közleményében. Mint 
írják: a gyermek kritikus állapota miatt egy néhány napig alkalmazható 
keringéstámogató eszközt kellett használni a beteg állapotának javításáért, 
csak ezt követően kerülhetett sor a műszív beültetésére. A beavatkozásra 

ezúttal is az egészségügyi miniszter jóváhagyásá-
val került sor. Az első magyarországi gyermekkori 
műszívbeültetés október elején történt, a beavat-
kozást egy 2,5 éves, tíz kilogrammos kislányon 
végezték el, miután a szívizombetegségben szen-
vedő kislány keringését semmilyen gyógyszerrel 
nem tudták fenntartani. Mirjamot több mint egy 
hónapig műszívkezeléssel tartották életben, majd 
november elsején sikeres szívátültetést hajtottak 
végre rajta a Gottsegen György Országos Kar-
diológiai Intézetben.

 MÛKÖDÕ AGYSZÖVET ÕSSEJTEKBÕL 
Japán tudósoknak humán embrióból származó őssejtekből sikerült mű-
ködő agyszövetet előállítaniuk. Az eredményt a Scrip áttörésként érté-
keli, mert segítheti a gyógyszerkutatást és hozzájárulhat regenerációs 
terápiák kifejlesztéséhez. A független, de államilag finanszírozott Riken 
fejlődésbiológiai központ egy kutatócsoportja kifejlesztett egy tenyész-
tési technológiát, amely elősegíti a sejtek aggregációját. Az összeálló 
sejtek ezután működő és átültethető kérgi neuronok négy régióból álló 
struktúrájába rendeződnek – ahhoz hasonlóba, amely a fejődő embe-
ri embrióban figyelhető meg. A team szerint a kérgi sejtek specifikus 
típusainak létrehozása ellenőrizhető és irányítható folyamat, a kont-
roll eszközei időzítési technikák és olyan faktorok, mint a csont mor-
fogenetikus proteinje, a fiatal kötőszövet sejt növekedési faktora, és a 
Wnt-proteinek. A kutatás részletes ismertetése a Cell Stem Cell online 
változatában olvasható. Feltételezik, hogy az agykéreg működési zavarai 
szerepet játszanak egy sor betegség kialakulásában – ilyen például az 
Alzheimer-kór, az epilepszia. A Riken kutatói úgy vélik, hogy a tenyész-
tett szövetek a gyógyszer- és vakcinakutatások mellett e betegségek 
mechanizmusának felderítésében is szerepet kaphatnak. Az áttörésnek 
nevezett eredmény, mondják, egyes sejtek helyett szövetek beültetését, 
ezáltal hatékonyabb regenerációs terápiák alkalmazását teheti lehetővé. 
Az indukált pluripotens őssejt-kutatásban és az őssejtszerű sejtek kö-
zönséges szomatikus sejtekből való előállításában a Scrip szerint Japán 
a világelső: az itteni kutatások globális jelentőségűek. Az indukált plu-
ripotens őssejtekből utóbb más sejttípusok fejleszthetők, ugyanakkor 
előállításukat (elvi okokból) senki sem utasítja el vagy fogadja etikai 
fenntartásokkal. Az embrió-őssejtek felhasználása ezzel szemben sokak 
részéről erős ellenállásba ütközik. (Scrip)

  TOVÁBBRA IS HABSBURG GYÖRGY  
A VÖRÖSKERESZT ELNÖKE 

Egyhangúlag Habsburg Györgyöt választotta újból a Magyar Vörös-
kereszt elnökévé a szervezet XII. kongresszusa. A szervezet alelnöke 
Göndöcs Zsigmond, az Országos Mentőszolgálat főigazgatója és Ko-
vács József, a gyulai Pándy Kálmán Kórház főigazgatója lett. Habs-
burg György az önkéntesek számának növelését, a szociálisan rászo-
rulókkal, illetve az idősekkel való törődés előtérbe helyezését, valamint 
a szervezet gazdasági stabilitásának megerősítését nevezte a Magyar 
Vöröskereszt legfontosabb feladatainak. Habsburg Györgyöt először 
2004. december 4-én választották meg a Magyar Vöröskereszt elnö-
kévé. Első elnöki ciklusa alatt a karitatív szervezet korszerűsítette a 
véradásszervezést, önkéntes elsősegély-szolgálatot hozott létre a ba-
latoni strandokon, valamint – az eddigi legnagyobb magyar külföldi 
segélyakcióként – Indonéziában gyermekkórházat, Srí Lankán pedig 
közösségi házat építtetett a cunami áldozatainak. 2005-ben Szöulban 
Habsburg Györgyöt a Nemzetközi Vöröskereszt Katasztrófa-készen-
léti és Segélyezési Bizottságába választották. (MTI)




